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回答数 508 

職業 

公務員：6.1％ 
サラリーマン：10.0％ 
企業経営者：2.6％ 
企業幹部：4.1％ 
マスコミ関係者：6.7％ 
学者・研究者：2.8％ 
NPO・団体関係者：4.7％ 
政治家：0.4％ 
大学生：3.0％ 
自営業：2.8％ 
自由業：3.0％ 
無回答：53.9％ 

性別 
男性：44.5％ 
女性：7.7％ 
無回答：47.8％ 

年齢 

18～30歳：5.7％ 
31～40歳：6.9％ 
41～50歳：11.6％ 
51～60歳：11.8％ 
61歳以上：13.4％ 
無回答：50.6％ 

※この頁以降、数値は小数点第２位を四捨五入しているため、合計が100％とならない場合がありま
す。 
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菅政権100日評価アンケートの概要 

＜回答者の属性＞ 

＜調査の概要＞ 

言論NPOの活動にこれまで参加していただいた全国の有識者約2000人を対象に、12月初旬
から約2週間の期間でアンケートの回答を依頼し、回答のあった508人の回答内容を分析した。 

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ 
菅政権を支持するか 

問１．あなたは、現在の菅政権を支持しますか。【単数回答】 

N=508 

   Ａ 支持する 

 

   Ｂ 支持しない 

    

   Ｃ どちらともいえない  

    

   Ｄ わからない 

   

   Ｅ 無回答 

A 
15.9% 

B 
64.4% 

C 
16.7% 

D 
0.6% 

E 
2.4% 

100日時点での菅政権の支持率は15.9％となり、1年前の鳩山政権の支持率（33.0％）
を大きく下回っています。 
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©言論ＮＰＯ 
当初の期待と比べて 

問２．菅改造内閣は12月25日で発足100日を迎えます。現在までの菅政権は、あなた
が発足時に抱いていた期待に比べどうでしたか。 【単数回答】 

発足時と比べたときに、58.5％もの人が「期待以下」を評価しており、「そもそも期待し
ていなかった」との回答も34.4％にのぼっています。 

   Ａ 期待以上 

 

   Ｂ 期待通り 

 

   Ｃ 期待以下 

 

   Ｄ そもそも期待していなかった 

    

   Ｅ わからない 

    

   Ｆ 無回答 

 

A 
0.6% 

B 
3.0% 

C 
58.5% 

D 
34.4% 

E 
0.0% 

F 
3.5% 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権に期待した役割とは 

問３．あなたが菅政権に期待した役割は何ですか。 【３つまで回答】 

最も多かった回答は、「財政再建への道筋を明確にすること」（34.6％）、次に多かったのは「中長期的な成長戦略を
たて、「強い経済」を実現すること」（29.7％）でした。一方で、「特に期待したものはない」との回答も14.0％となってい
ます。 

5 

N=508 
34.6% 

29.7% 

25.4% 

20.9% 

19.9% 

19.3% 

14.8% 

14.6% 

14.2% 

14.0% 

11.6% 

7.7% 

5.5% 

5.1% 

4.5% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

財政再建への道筋を明確にすること 

中長期的な成長戦略をたて、「強い経済」を実現すること 

持続可能な社会保障制度を確立すること 

行政のムダを徹底的に削減すること 

「政治とカネ」の問題に取り組み、クリーンな政治を実現すること 

「政治主導の政治」を実現すること 

鳩山政権時代に冷え込んだ日米関係を立て直すこと 

中央の権限と財源を地方に移譲し、地域主権を実現すること 

鳩山政権時代の民主党マニフェストを徹底的に見直すこと 

特に期待したものはない 

雇用拡大に取り組むこと 

普天間の米軍基地移設問題に決着をつけること 

中国との関係を強化し、アジア重視の外交を行うこと 

その他 

急激な円高に迅速に対応すること 

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ 
今後の政権運営に期待できるか 

問４．菅政権の100日間をご覧になって、菅政権の今後の政策運営にあなたは期待で
きますか。 【単数回答】 

今後の政権運営については、71.7％もの人が「期待できない」と回答しています。 

   Ａ 期待できる 

 

   Ｂ 期待できない 

    

   Ｃ どちらともいえない 

    

   Ｄ わからない 

 

   Ｅ 無回答 
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A 
4.5% 

B 
71.7% 

C 
16.5% 

D 
0.8% 

E 
6.5% 

http://www.genron-npo.net/


©言論ＮＰＯ 
100日間で評価できるものは 

問５．菅政権のこれまでの100日間で、評価できるものは何だと思いますか。     
【単数回答】 

A 
7.5% 

B 
2.2% 

C 
2.2% 

D 
68.8% 

E 
6.7% 

F 
5.9% 

G 
6.7% 

内政問題、外政問題に対する菅政権の取り組みについて、最も多かったのは「内政、
外交いずれも評価できない」との回答で、68.8％にのぼりました。「いずれも評価でき
る」と回答した人はわずか2.2％にとどまっています。 

   Ａ 内政問題 

 

   Ｂ 外政問題 

 

   Ｃ 内政、外政いずれも評価できる 

 

   Ｄ 内政、外政いずれも評価できない 

    

   Ｅ わからない 

 

   Ｆ その他 

    

   Ｇ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権の全体評価ー首相の評価① 

問６．菅政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価します
か。【単数回答】 

首相の「100日間の実績」や「首相の資質」は5点満点で1.8点。「これまでの政策面で
の実績」については1.4点と極めて厳しい評価となりました。 

2.6 

1.4 

1.7 

2 

2.1 

1.4 

1.7 

1.5 

0

1

2

3

4

5
（ア）首相の人柄 

（イ）首相の指導力や政治手腕 

（ウ）首相の見識、能力や資質 

（エ）基本的な理念や目標 

（オ）政策の方向性 

（カ）実績 

（キ）チームや体制づくり 

（ク）アピール度、説明能力 

全体平均：1.8点 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権の全体評価ー首相の評価② 

問６．菅政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価します
か。【単数回答】 

5.9% 

0.8% 

3.9% 

2.8% 

0.2% 

0.8% 

0.2% 

12.6% 

2.8% 

4.3% 

8.3% 

10.6% 

1.8% 

4.7% 

1.0% 

31.3% 

6.3% 

14.8% 

15.9% 

18.1% 

7.7% 

12.4% 

8.9% 

13.0% 

13.6% 

18.1% 

15.9% 

23.0% 

18.3% 

20.7% 

22.2% 

25.4% 

71.9% 

53.9% 

45.7% 

37.0% 

65.2% 

49.6% 

62.2% 

7.3% 

1.0% 

3.0% 

6.1% 

3.5% 

1.8% 

5.7% 

0.6% 

4.5% 

4.5% 

5.1% 

4.1% 

4.9% 

5.1% 

6.1% 

4.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（ア）首相の人柄 

（イ）首相の指導力や政治手腕 

（ウ）首相の見識、能力や資質 

（エ）基本的な理念や目標 

（オ）政策の方向性 

（カ）実績 

（キ）チームや体制づくり 

（ク）アピール度、説明能力 

   Ａ よい 

 

   Ｂ ややよい 

 

   Ｃ ふつう 

 

   Ｄ ややよくない 

    

   Ｅ よくない 

    

   Ｆ わからない 

 

   Ｇ 無回答 
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菅政権の全体評価ー首相の評価③ 
（過去4政権との比較） 

問６．菅政権の100日間をご覧になって、首相の実績や資質をあなたはどう評価します
か。【単数回答】 

  総合点 （ア）人柄 
（イ）指導力
や政治手腕 

（ウ）見識、
能力や資質 

（エ）基本的
な理念や目

標 

（オ）政策の
方向性 

（カ）実績 
（キ）チーム
や体制づくり 

（ク）アピー
ル度、説明
能力 

菅政権 1.8 2.5 1.4 1.7 2.0 2.1 1.4 1.7 1.5 
鳩山政権 2.4 3.4 1.7 2.4 2.7 2.6 2.1 2.1 2.3 
麻生政権 1.8 2.5 1.6 1.6 1.9 1.9 1.6 1.6 1.7 
福田政権 2.3 3.4 2.4 2.1※ 1.9 2.1 2.1 2.1 1.9 
安倍政権 2.2 3.3 2.1 該当なし※ 2.1 2.2 2.2 1.8 1.8 

0

1

2

3

4

5
（ア）首相の人柄 

（イ）首相の指導力や政治手腕 

（ウ）首相の見識、能力や資質 

（エ）基本的な理念や目標 

（オ）政策の方向性 

（カ）実績 

（キ）チームや体制づくり 

（ク）アピール度、説明能力 

全体平均：1.8点 

菅政権 

鳩山政権 

麻生政権 

福田政権 

安倍政権 

※（ウ）は、福田政権時は「公約実現への責任意識」、 

  安倍政権時は該当なし 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権の政策をどう評価するか① 

問７．菅政権のこれまでの対応や打ち出している政策について、あなたはどう思います
か。【単数回答】 

菅政権がこの100日で手がけた30項目の政策分野については、「TPP参加への検討」「様々な地
域、国とのEPA・FTA交渉の推進」「法人税率の引き下げなど税制への対応」を除く27項目で、「うま
く対応できておらず、今後も期待できない」との評価が過半数を占めました。 

Ａ 適切である Ｂ うまく対応できていないが、今後期待できる 

Ｃ うまく対応できておらず、今後も期待できない Ｄ わからない Ｅ 無回答 

0.4% 

6.5% 

3.3% 

0.8% 

0.8% 

3.1% 

3.5% 

11.8% 

2.6% 

2.4% 

12.6% 

14.4% 

15.9% 

10.8% 

7.7% 

15.2% 

17.7% 

24.6% 

15.7% 

20.1% 

80.7% 

65.0% 

65.9% 

77.0% 

80.9% 

60.4% 

59.3% 

52.0% 

60.0% 

57.9% 

3.5% 

11.2% 

11.8% 

8.5% 

8.1% 

18.3% 

16.7% 

8.9% 

18.5% 

16.9% 

2.8% 

3.0% 

3.0% 

3.0% 

2.6% 

3.0% 

2.8% 

2.8% 

3.1% 

2.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（ア）政策決定における首相のリーダーシップや統率力 

（イ）閣僚など政権の人事 

（ウ）閣僚委員会や政務三役などを活用した政治主導の手法 

（エ）政策実行のための与党内、政府内、政府与党間の調整 

（オ）マニフェストを実現するための財源の捻出 

（カ）2011年度当初予算の編成作業 

（キ）2011年度予算の特別枠への配分に向けた政策コンテスト 

（ク）行政刷新会議による無駄削減の動き（事業仕分け） 

（ケ）医療費の増大や医師不足など医療問題への対応 

（コ）後期高齢者医療制度の廃止に向けた取り組み 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権の政策をどう評価するか② 

問７．菅政権のこれまでの対応や打ち出している政策について、あなたはどう思います
か。【単数回答】 

Ａ 適切である Ｂ うまく対応できていないが、今後期待できる 

Ｃ うまく対応できておらず、今後も期待できない Ｄ わからない Ｅ 無回答 

1.4% 

3.3% 

1.2% 

3.5% 

2.0% 

0.6% 

4.1% 

2.0% 

5.1% 

2.8% 

15.6% 

22.8% 

15.9% 

14.0% 

16.1% 

15.4% 

14.4% 

17.5% 

23.8% 

13.4% 

65.2% 

63.2% 

70.5% 

69.9% 

69.3% 

73.6% 

66.1% 

67.1% 

52.2% 

67.7% 

14.8% 

7.9% 

9.6% 

9.6% 

9.3% 

7.3% 

11.8% 

10.2% 

16.1% 

13.0% 

3.1% 

2.8% 

2.8% 

3.0% 

3.3% 

3.1% 

3.5% 

3.1% 

2.8% 

3.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（サ）年金制度改革の準備 

（シ）「子ども手当」や幼保一元化などの子育て支援策 

（ス）雇用対策 

（セ）急速な円高・デフレへの対応 

（ソ）経済の成長戦略等「強い経済」をつくるための取り組み 

（タ）財政再建に対する取り組み 

（チ）高速道路の無料化に対する取り組み 

（ツ）農業・食料政策 

（テ）地球温暖化対策などの環境問題への対応 

（ト）公務員の削減と公務員制度改革など 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権の政策をどう評価するか③ 

問７．菅政権のこれまでの対応や打ち出している政策について、あなたはどう思います
か。【単数回答】 

3 

Ａ 適切である Ｂ うまく対応できていないが、今後期待できる 

Ｃ うまく対応できておらず、今後も期待できない Ｄ わからない Ｅ 無回答 

2.8% 

2.0% 

6.9% 

1.0% 

3.0% 

2.2% 

1.2% 

4.3% 

1.8% 

8.3% 

21.3% 

22.6% 

34.8% 

10.6% 

7.7% 

10.6% 

26.6% 

32.9% 

24.0% 

31.3% 

57.9% 

61.6% 

43.7% 

80.7% 

77.2% 

80.7% 

59.1% 

46.1% 

54.5% 

44.1% 

15.4% 

11.0% 

11.2% 

4.7% 

9.4% 

3.5% 

10.2% 

13.6% 

16.7% 

13.2% 

2.8% 

2.8% 

3.3% 

3.0% 

2.8% 

3.0% 

3.0% 

3.1% 

3.0% 

3.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（ナ）企業団体献金の問題 

（ニ）政治とカネの問題 

（ヌ）TPP参加への検討 

（ネ）在日米軍の普天間基地移転問題 

（ノ）露大統領の国後島訪問への対応 

（ハ）尖閣諸島沖の漁船衝突事件への対応 

（ヒ）消費税問題への対応 

（フ）様々な地域の国とのEPA・FTA交渉の推進 

（ヘ）地域主権改革 

（ホ）法人税率の引き下げなど税制への対応 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権が説明を求められているものは 

問８．あなたは、菅首相が現在、国民への説明を求められている最も大きな課題とは何
だと思いますか。【３つまで回答】 

菅政権が国民に説明を求められている課題で、最も多かった回答は「日本の今後の経済成長に向
けた中長期的な戦略」（42.3％）。「菅政権として任期中に何を実現するのか、政策面での約束」を挙
げる人も37.2％にのぼっています。 

42.3% 

37.2% 

29.5% 

29.5% 

24.4% 

21.5% 

20.7% 

16.7% 

15.2% 

12.0% 

11.8% 

11.4% 

0.0% 

6.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

日本の今後の経済成長に向けた中長期的な戦略 

菅政権として任期中に何を実現するのか、政策面での約束 

財政再建に対する道筋 

民主党が目指すべき社会と改革の目標、そのための中長期の道筋 

尐子高齢化の中で社会保障制度をどう持続的なものにするのか 

TPPへの参加に向けた農業政策をどう進めるのか、その方法 

米軍基地移設について、どのように日米間で協議を進めていくのかという道筋 

消費税の増税問題 

鳩山政権時のマニフェストをどう修正したのか、または今後どう修正するのか 

高齢者と若者世代の受益と負担の世代間格差の問題 

国民生活の何を政治が責任を持って守るか、セーフティネットの中身 

政治とカネの問題、政治や党内を徹底的にクリーンにするための方法 

わからない 

その他 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権は総選挙を実施すべきか 

問９．あなたは、菅政権はなるべく早く総選挙を実施し、自ら実施すべき政策課題に関し
て国民の信を問うべきと考えますか。【単数回答】 

総選挙を実施すべきかについては、44.7％が「行うべき」と回答する一方、「行う必要はない」との回
答も31.1％ありました。「どちらともいえない」と判断を留保している人も18.3％にのぼっています。 

15 

A 
44.7% 

B 
31.1% 

C 
18.3% 

D 
1.8% 

E 
4.1% 

   Ａ 行うべきだ 

 

   Ｂ 行う必要はない 

    

   Ｃ どちらともいえない 

    

   Ｄ わからない 

 

   Ｅ 無回答 

N=508 
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©言論ＮＰＯ 

26.0% 

22.0% 

14.8% 

11.0% 

0.0% 

2.0% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

民主党にはもはや政権を担うだけの能力がないと思うから 

政治が迷走を続けており、現状を変えるには総選挙を行うしか

ないと思うから 

菅政権はどのような課題の実現を国民に約束しているのか、理

解できないから 

支持率がここまで低下しているので、民意を問う必要があると思

うから 

特に理由はない 

その他 

総選挙を実施すべき理由 

問９．問９ＳＱ．（問９で「１ 行うべきだ」と回答した方） 

   そのように考えた理由。【２つまで回答】 

総選挙を実施すべき理由としては、「民主党にもはや政権を担うだけの能力がないと思うから」との回答が26.0％と最
も多く、「政治が迷走を続けており、現状を変えるには総選挙を行うしか無いと思うから」（22.0％）が続いています。 
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©言論ＮＰＯ 
菅政権はいつまで続くか 

問10．あなたは、菅政権はいつまで続くと思いますか。【単数回答】 

7割以上が、「2013年の衆議院議員の任期満了まではもたない」と回答しています。 

17 

A 
72.3% 

B 
12.0% 

C 
1.4% 

D 
10.8% 

E 
3.5% 

   Ａ 2013年の衆議院議員の任期満了まではもたない 

 

 

   Ｂ 2013年の衆議院の任期満了まで 

 

    

   Ｃ 衆議院の任期満了後も続く 

 

    

   Ｄ わからない 

 

 

   Ｅ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
民主党のマニフェストは機能しているか 

問11．あなたは民主党のマニフェスト（鳩山政権時のマニフェストと菅政権のマニフェス
ト）は国民に対する約束として機能していると思いますか。【単数回答】 

民主党マニフェストについて、「多くが修正されており、何が約束か判断できない状態にある」
（38.6%）、「すでに約束として破たんしているが」、説明されていないだけ」（38.6％）と、８割近くの人
が否定的に評価しており、「約束として機能している」との回答はわずか0.4％でした。 

18 

A 
0.4% 

B 
16.9% 

C 
38.6% 

D 
38.6% 

E 
1.4% 

F 
4.1% 

   Ａ 形式的にも実質的にも約束として機能している 

 

 

   Ｂ 形式的には約束として残っているが、 

      実質的に修正されている 

 

   Ｃ 多くが修正されており、 

      何が約束か判断できない状態である 

 

   Ｄ すでに約束として破たんしているが、 

      説明されていないだけ 

 

   Ｅ わからない 

 

 

   Ｆ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
現政権に期待しているか 

問12．政権交代後の一年余りの民主党中心の政権を見て、あなたは民主党の政権に
期待していますか。【単数回答】 

約６割以上が「期待できない」と回答しています。 
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A 
1.2% 

B 
16.1% 

C 
13.4% 

D 
23.6% 

E 
41.5% 

F 
0.8% G 

3.3% 
   Ａ 非常に期待できる 

 

 

   Ｂ どちらかといえば期待できる 

 

 

   Ｃ どちらともいえない 

 

 

   Ｄ どちらかといえば期待できない 

 

 

   Ｅ 全く期待できない 

 

 

   Ｆ わからない 

 

 

   Ｇ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
日本の政治の現状をどう見るか 

問13．あなたは日本の政治の現状をどのように判断していますか。【２つまで回答】 

最も多かった回答は、「政府の統治が崩れ、政治が財政破綻や社会保障などで課題解決できないまま混迷を深める
国家危機の段階」（43.7％）。「二大政党制をつくり出す時期」との回答はわずか7.1％にとどまりました。 

43.7% 

29.3% 

26.6% 

26.4% 

25.0% 

8.1% 

7.7% 

7.1% 

0.4% 

2.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

政府の統治（ガバナンス）が崩れ、政治が財政破綻や社会保障などで課題解

決できないまま混迷を深める国家危機の段階 

未来の選択肢が政党から提起されないまま、サービス合戦や官僚たたきに明

け暮れ、ポピュリズムが一層強まる時期 

既存政党の限界が明らかになり、政策を軸に政界再編に向かう過渡期 

既存の政党間のダメ比べで政権交代が繰り返され、出口が見えない日本の

政治的な混迷や空白の始まり 

自民党政権時代の古い政治を壊し、新しい国や政府、社会のあり方をまだ模

索している時期 

政治や政党の改革が有権者側から提起される、政治改革の局面 

二大政党制自体への懐疑から、新しい政治に向けて再考が始まる時期 

日本の改革のビジョンや課題解決の競争によって、本当の二大政党制をつく

りだす時期 

わからない 

その他 
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©言論ＮＰＯ 
今後の自民党に期待できるか 

問14．あなたは、野党となった現在の自民党のこれからに期待できますか。 

    【単数回答】 

野党である自民党について、約２割が「期待できる」と回答している一方で、「期待できない」との回
答は過半数を超えています。 

21 

A 
1.4% 

B 
18.9% 

C 
20.3% 

D 
31.3% 

E 
22.2% 

F 
1.8% 

G 
4.1% 

   Ａ 非常に期待できる 

 

 

   Ｂ どちらかといえば期待できる 

 

 

   Ｃ どちらともいえない 

 

 

   Ｄ どちらかといえば期待できない 

 

 

   Ｅ 全く期待できない 

 

 

   Ｆ わからない 

 

 

   Ｇ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
現在の日本の政党に期待しているか 

問15．あなたは、現在の日本の既存政党に期待していますか。【単数回答】 

半数近い人が、現在の日本の既存政党に「期待していない」と回答しています。 
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A 
17.1% 

B 
47.4% 

C 
28.3% 

D 
1.2% 

E 
5.9% 

   Ａ 期待している 

 

   Ｂ 期待していない 

    

   Ｃ どちらともいえない 

    

   Ｄ わからない 

 

   Ｅ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
既存政党に期待しない理由 

問15ＳＱ．（問15で「期待していない」と回答した方）そのように考えた理由は何ですか。
【２つまで回答】 

既存政党に期待できない理由として最も多かったのは、「どの党も権力を取ることが自己目的化し、
日本の将来に向けた課題解決に挑もうとしていないから」（31.9％）でした。 

31.9% 

24.6% 

21.1% 

6.3% 

3.9% 

3.7% 

0.2% 

1.8% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

どの党も権力をとることだけが自己目的になっており、選挙対策のために行

動しているようにしか見えず、日本の将来に向けた課題解決に挑もうとしてい

ないから 

既存の政党は新しい日本に向けた構想力が乏しく、課題解決能力が不足し

ているから 

既存の政党は異なる意見が党内に混在するなど、政策を軸としては結成され

ておらず、組織として体をなしていないから 

既存の政治のリーダー自体に新味がなく、期待を感じないから 

どの党も高齢者などの利益を重視し、若い将来世代のために取り組む意識

がないから 

どの党も二世議員が多く、政党で新しい可能性を感じないから 

わからない 

その他 
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©言論ＮＰＯ 
政界再編を期待するか 

問16．あなたは日本の政治に、政界再編が起こることを期待していますか。 

    【単数回答】 

６割を越える人が、日本の政治に政界再編が起こることを期待しています。 

23 

A 
63.6% 

B 
11.2% 

C 
15.7% 

D 
3.1% 

E 
6.3% 

   Ａ 期待している 

 

   Ｂ 期待していない 

    

   Ｃ どちらともいえない 

    

   Ｄ わからない 

 

   Ｅ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 
政界再編の軸 

問16SQ．（問16で「１ 期待している」と回答した方）もし、政界再編が起こるとしたら、ど
のような政策を軸として政界再編が行われるべきだと思いますか。【２つまで回答】 

政界再編の軸として、「財政再建への道筋」（24.6％）を挙げる人が最も多く、「日中関係や日米関係
など外交問題」（17.9％）、「大きな政府か小さな政府か」（14.0％）が続いています。 

24.6% 

17.9% 

14.0% 

13.2% 

11.6% 

8.9% 

6.9% 

6.7% 

5.5% 

2.8% 

2.6% 

1.4% 

0.6% 

7.7% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

財政再建への道筋 

日中関係や日米関係など外交問題 

大きな政府か小さな政府か 

年金制度などの社会保障費制度に関する考え方 

構造改革に対する考え方 

地方分権改革に対する考え方 

集団的自衛権に対する考え方 

市民社会への考え方 

消費税の増税問題 

高齢者重視か、将来世代重視か 

米軍基地問題 

教育改革 

環境問題への取り組み 

その他 
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©言論ＮＰＯ 
誰に期待するか 

問17．あなたは今の日本の政治の混迷を打開する主体として誰に期待しますか。 

    【単数回答】 

現在の混迷を打開する主体として最も期待が多かったのは、「有権者」（55.3％）でした。 

Ａ 期待する Ｂ どちらともえいない Ｃ 期待しない Ｄ わからない Ｅ 無回答 

49.8% 

25.2% 

50.0% 

55.3% 

39.2% 

28.1% 

50.6% 

28.7% 

22.6% 

26.6% 

25.6% 

31.9% 

36.2% 

29.3% 

15.2% 

45.5% 

13.0% 

11.8% 

20.3% 

27.0% 

12.6% 

0.6% 

0.4% 

3.9% 

1.4% 

2.2% 

1.8% 

1.0% 

5.7% 

6.3% 

6.5% 

5.9% 

6.5% 

6.9% 

6.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

政治家 

メディア 

NPO、NGO 

有権者 

経営者 

学者 

知事など地方の首長 
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©言論ＮＰＯ 
日本の政治にマニフェストは必要か 

問18．あなたは、日本の政治にマニフェストは必要だと思いますか。 

    【単数回答】 

７割近い人々が、日本の政治にマニフェストが「必要である」と回答しています。 
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A 
68.5% 

B 
11.4% 

C 
13.8% 

D 
0.8% 

E 
5.5% 

   Ａ 必要である 

 

   Ｂ 必要ではない 

    

   Ｃ どちらともいえない 

    

   Ｄ わからない 

 

   Ｅ 無回答 
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©言論ＮＰＯ 

国民との約束に基づいた政治を 
実現するために必要なこと 

問19．マニフェストを軸として国民との約束に基づいた政治を作り出すために、必要なこ 

    とは何だと思いますか。【２つまで回答】 

最も多かったのは「政権を取った後、党のマニフェストを「政府の約束」として位置づけ、その実行に
責任を持つこと」（46.9%）。「マニフェストを検証可能な約束として定式化すること」（29.7%）、「政党
自身の改革や再編」（26.2%）などが続いています。 

46.9% 

29.7% 

26.2% 

21.9% 

16.5% 

15.2% 

13.4% 

1.2% 

0.0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

政権を取った後、党のマニフェストを「政府の約束」として位置付け、その際に修正を行う

場合には国民に向けて説明するなど、その実行に責任を持つこと 

マニフェストを政策リストとしてではなく、目標や財源、達成時期など検証可能な約束とし

て定式化（フォーマット化）すること 

政策を軸に政党が組織化され機能するような、政党自身の改革や再編 

各政党がマニフェストの作成を党の柱として位置付け、十分な時間を使うこと 

政府として、毎年「政府の約束」の実績を自己評価して公表すること 

民間の中立的な評価機関 

党首討論など政党間の政策競争が国会で恒常化されること 

わからない 

その他 
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©言論ＮＰＯ 
日本の政治が取り組むべき最優先の課題 

問20．現在の日本の政治が取り組むべき最優先の課題は何だと思いますか。 

    【３つまで回答】 

「日本の中長期的な経済成長戦略」を挙げる人が50.0％と最も多く、「財政再建」（39.0％）、「尐子高
齢化に伴う制度の抜本的な見直し」（38.2％）が続いています。 

50.0% 

39.0% 

38.2% 

14.6% 

14.4% 

11.4% 

11.0% 

9.6% 

9.4% 

9.3% 

8.5% 

8.1% 

7.9% 

7.5% 

3.9% 

3.7% 

3.1% 

3.1% 

2.8% 

0.2% 

12.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

日本の中長期的な経済成長戦略 

財政再建 

年金、医療、介護など尐子高齢化に伴う制度の抜本的な見直し 

消費税などの財源問題の決着 

地方分権改革 

教育改革 

雇用対策 

行政改革や公務員制度改革 

米軍基地問題の決着 

所得格差、地方格差など歪みの是正 

強い農業への転換 

市民社会の制度設計 

尐子化対策 

規制緩和 

地球環境問題への対応 

日中関係の修復 

医師不足など医療問題への対策 

北朝鮮問題（核・ミサイル・拉致）への対応 

政治とカネの問題への対応 

わからない 

その他 
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